

Районный конкурс творческих работ
« В родной природе столько красоты!»

Методическая разработка
«Формирование экологической культуры»

«Маленькую ёлочку от вырубки спасём»

*Автор: **Вороня Светлана Арсентьевна**,
учитель начальных классов первой
квалификационной категории МБОУ «Верхне-
Идинская СОШ» с.Тихоновка Боханского
района Иркутской области*

п.Бохан 2019г.

Пояснительная записка

Тема: «Маленькую ёлочку от вырубки спасём»

Целевая аудитория: начальные классы

Тип занятия: проект /долгосрочный/

Цель: изучение спроса на ёлки в Новогодние праздники, необходимость бережного отношения к ним, возможность использования искусственных елей.

Задачи : выяснить, когда и откуда пришла в Россию традиция украшать ель на Новый год. Узнать, какие деревья ставят на Новый год в других странах.

Подумать, чем можно заменить ёлочку в Новом году.

Выяснить, как после праздников ели можно дать «вторую жизнь»

Начиная с 1 класса, мы ведем работу на экологической тропе. Одной из станций является станция «Ёлочка». На территории детской площадки выбрали маленькую ёлочку, и круглый год ухаживаем за ней, наблюдаем за ростом. Однажды перед нами встала **проблема:** Почему не надо рубить елочки ? Как обойтись на Новый год без ёлки? Мы решили изучить эту проблему. Выдвинули гипотезу : возможно, последствия новогодней праздничной традиции губительно отражаются на природе леса, а также мы предполагаем, что новогоднее дерево может быть полезно даже после праздников.

Выполнив данный проект, пришли к выводу : чем можно заменить ёлочку в Новый год.

«Ель в лесу должна расти,
Людам красоту нести.
Не рубите ель, друзья!
Красоту губить нельзя!»

Данный проект был защищен на НПК «Шаг в будущее!» отмечен поощрительным дипломом и на межрайонном экологическом фестивале «Сохраним мир вокруг нас» в 2018г. отмечен дипломом 2 степени.

К методической разработке прилагается презентация и буклет.

План работы:

I Вводная работа

Какой зимний праздник самый любимый у детей и взрослых? (Новый Год)
Символом Нового Года считается елка. А вот откуда же пришло это дерево в наш дом?

Самый главный символ на Новый Год – украшенная ёлка. Уважение к этому дереву проявляли ещё древние племена, они задабривали духа леса, который жил в ёлке. Приносили к дереву гостинцы. Позже ёлку стали называть «**деревом Христа**» и в рождественские праздники наряжать её.

По велению Петра Первого на главных улицах и перед домами знатных людей стали ставить украшенные ёлки. А бедные люди вешали еловые ветки над воротами.

Раньше елку украшали конфетами и пряниками, сейчас их сменили современные игрушки, многие из них люди делают своими руками, в чем заключается их неповторимая ценность и значимость. Да, рубить и наряжать ёлку к Новому году — это традиция. Но зародилась она очень давно, когда деревьев на планете было значительно больше, а людей — меньше, и когда не задыхалась Земля от недостатка чистого воздуха.

Давайте задумаемся, какой вред мы наносим природе!

Данная работа показывает значимость и необходимость данной темы и вносит вклад в сохранении экологии. И в этом отражается актуальность исследования.

II Основная работа

Класс делится на мини-группы (подгруппы).

1 группа: **Когда и откуда пришла в Россию традиция украшать ель на Новый год?**

2 группа: **О пользе лесных красавиц – елей.**

3 группа: **Чем можно заменить ёлочку в праздник Нового года.**

III Практическая работа

Ну, какой же Новый год без ёлки? Нам очень жаль, что каждый год гибнут тысячи лесных красавиц ради одного дня. Мы призываем всех людей не губить это дерево, и ввести новую традицию: украшать искусственную ёлку, а настоящие пусть растут в лесу и радуют нас круглый год. А ещё можно украшать все ёлки, которые растут рядом. Как будет красиво, и ёлочки тоже будут рады!

Конечно, встреча Нового года – любимый и радостный праздник, а ёлка – символ этого праздника. Но ведь радость можно создать, не принося вреда живому. Ведь символы мы можем смастерить сами, своими руками. А елочки пусть останутся в лесу, радуют нас своей красотой и выполняют бесценную работу – очищают нашу планету от последствий неразумных действий человека.

Новый год. Символом этого праздника является зеленая красавица, которую вы после 14 января выбросите. Возле наших домов будут опять образованы целые кладбища убитых лесов. Зачем? Ведь хвойные деревья растут десятки и более лет. Не лучше ли собрать деньги на искусственную елку, зато встречать новогодние праздники она будет с вами всю жизнь и перейдет по наследству. Или сделать букет из сосновых веток, который придает комнате аромат, а оригинальность композиции будет соответствовать вашим фантазиям. Сберегите зеленую красавицу!

Наши действия:

- «Ёлочка - живи!» - проект.
- КТД «Защитим живую ёлочку »

Всё вокруг ликует и поёт,
Мы встречаем вместе Новый год.
Смех и шутки, тысячи затей,
Это праздник взрослых и детей.
Это время сказки и мечты,
Загадай желание и ты.
Загадай и знай, что всё равно
Неприменно сбудется оно.

Ну, а если ёлка радовала вас своим ароматом и красотой , то после праздников ей можно дать « вторую жизнь»

IV Заключение

Было доказано, что новогоднее дерево может быть полезно после праздников. Гипотеза подтвердилась.

Возвращаясь к проблеме: Как сохранить лесную красавицу и дать ей «вторую жизнь» в заключении были вынесены рекомендации:

- Не рубить ёлочку, где придется, а только с разрешения лесника.
- Нельзя, проходя по лесу, просто так обломить макушку молодого дерева.
- Не обязательно украшать квартиру на Новый год целым деревом, его может заменить композиция из хвойных лап, игрушек, гирлянд, или украсить искусственное дерево. А еще лучше сделать ёлочку своими руками используя различные материалы.
- Кроме этого, если вы ставили натуральную ёлку, стоит подумать как ещё можно использовать отслужившее в праздники хвойное дерево.

Рекомендуем:

- запаривать хвою в лечебных целях и для принятия ванн;
- использовать в этих же целях кору деревьев;
- древесину можно использовать для изготовления мебели или в качестве дров;
- также можно использовать смолы дерева.

После нашего исследования мы разработали для ребят памятку – буклет, в котором рассказали о ели. Надеемся, что эта работа принесет пользу.

Также была изготовлена из хвоинок подушечки «Сладкий сон» .

Через год повторится праздник, многие из нас будут решать – украсить свой дом елкой натуральной или искусственной. И мы просим вас – подумайте не только о себе, подумайте о хвойных: они живые и красивые. Они только начинают жить своей жизнью. Стоит ли ради нескольких праздничных дней вашей человеческой жизни лишать жизни их? Может, пусть вырастут и шумят своими загадочными остроконечными верхушками на радость нашим потомкам? Пусть останутся в лесу, радуют нас своей красотой и выполняют бесценную работу — очищают нашу планету и защищают от последствий неразумных действий человека.

Список литературы

1. И.Г.Белавина, Н.Г.Найденская «Планета – наш дом». Учебник – хрестоматия по основам экологии для дошкольников и младших школьников. Издательство «Лайда», Москва, 1995г., с. 229.
2. О.А.Бочурина, В.А. Коровкин, Н.Н.Михайлов. Энциклопедия для детей «Все обо всем». Компания «Клюс - С», Филологическое общество «Слово» ТКО АСТ, Москва, 1994г, с. 85
3. Детская электронная энциклопедия: www.letopisi.ru
4. Детская энциклопедия: www.wikipedia.org

